



# 安徽 30 年“灭门”积案告破背后：杀妻嫌犯已死于“继子”之手



## ”

追查 30 年后，警方终于得知凌祖青的去向。畏罪潜逃的他早已更名改姓，但却在几年前就已被人杀害，嫌犯系与他同居女子吴某的“案中案”，引发了法理和情理的纠葛。

1990 年 6 月，一起骇人的“灭门”案打破了安徽省含山县仙踪镇一乡村的平静，村妇席某及其父母在家中被害。经警方调查发现，席某的前夫凌祖青有重大作案嫌疑，案发后不知所终。

追查 30 年后，警方终于得知凌祖青的去向。畏罪潜逃的他早已更名改姓，但却在几年前就已被人杀害，嫌犯系与他同居女子吴某的“案中案”，引发了法理和情理的纠葛。

不过据熊千飞供述，他自己也是“忍无可忍”——凌祖青“霸凌”他的母亲，还曾“欺负”他的妻子，殴打他的孩子。不得已，他才趁凌祖青熟睡之时拿起了铁锤。

这一起悲剧的“案中案”，引发了法理和情理的纠葛。但无可争议的是，熊千飞也因涉嫌故意杀人被刑拘起诉。

2022 年 1 月 20 日，该案在浙江省金华市一审开庭。

## 是嫌犯也是被害人

凌祖青有着多个“身份”，除本名，他还自称“小李”、“熊某毛”。“小李”是他结识熊千飞母亲吴某时的伪称，“熊某毛”则是熊千飞生父的姓名。

但在凌祖青与熊家最初接触时，他只是个“流浪汉”，没有人知道此人的经历，也无从核实他的真实身份。

事情要追溯到 1990 年 6 月，安徽含山县大夏村女子席某与其父母在家中被害。警方据现场物证侦查，确定席某的前夫凌祖青是这起命案的制造者。

然而，凌祖青已经不知去向，如同人间蒸发一般消失无踪。受限于当时的技术条件，警方的追逃一度失去了线索。

而潜逃的凌祖青，大约在当年年末来到了江西上饶董团乡，已经沦为乞丐的他化名“小李”，在讨饭的过程中被熊家收留。但没多久，凌祖青就带走了熊某毛的妻子吴某。这一过程，在熊千飞的表述中是“霸占”。而在吴某自己的说法中，她与熊某毛两个人的感情也不好。那一年，熊

千飞仅 3 岁。

再次出逃的凌祖青带着吴某到了浙江义乌打工。10 余年后，吴某通过一名老乡和熊家恢复了联系，她向熊千飞提出，让他到义乌共同生活，也好学一门手艺。

2007 年，已成年的熊千飞到了义乌，两年后，他有了自己的家室。

起诉书显示，因妻子生小孩需要照顾，熊千飞夫妇即搬至义乌市楼下村与吴某、凌祖青共同生活，期间，熊千飞因怀疑凌祖青有欺辱其妻子的举动等而对凌祖青怀恨在心。

2014 年年底的一个晚上，在租住房内，熊千飞趁凌祖青在客厅熟睡之际，用铁锤砸其头部，致其头部流血。后为毁灭证据，熊千飞将已死亡的凌祖青分尸抛尸。

时间来到 2020 年。含山县警方再次启动命案积案攻坚行动。通过大数据，警方发现曾在义乌市生活过的“熊某毛”和凌祖青长相极为相似。这些年，凌祖青隐姓埋名，从不用身份证，甚至冒充熊千飞生父的身份，但他的生活轨迹却断在了 2014 年。很快，警方就找上已经回到江西的吴某和熊千飞。

诸多疑点让警方很快怀疑上母子二人——同样是 2014 年，吴某一家离开了义乌市，熊千飞的妻子也离家出走。在警方的审讯下，熊千飞最终交代了犯罪事实。

## 辩护律师：多方面积累的爆发

2022 年 1 月 20 日，该案在浙江省金华市一审开庭。庭上，公诉人对熊千飞的认罪态度及坦白的质量表示了肯定，但因吴某对案件交代在前，熊千飞供述在后，因此认为不应认定自首。公诉人并无提出量刑建议。

熊千飞的辩护人燕薪向中国新闻周刊表示，他们对起诉书指控的事实没有异议。但希望法院能考虑到，熊千飞的行为系多方面积累的爆发。

“我们没有找到极度相似的类案判决，但本案也符合共同生活中因家庭纠纷引发的情况”，燕薪表示，虽然凌祖青杀人犯的身份不能体现其在被杀的事实中存在过错，但他的行为肯定是对熊千飞造成很多不好的影响。

“母亲被拐走了，并且这个人还在他们家生活过一段时间，是要饭的，当时村里闲言比较多，甚至他上学的时候，别的同学也会拿这个事情来嘲笑他”，燕薪说，在案发的时候，熊千飞的生父已身患癌症晚期，从他的角度来说，他肯定也把这笔账记在这个人身上。

燕薪说，后来，据熊千飞和吴某的说法，在共同生活期间，凌祖青喜怒无常对他们进行压迫，经常会殴打二人。据熊千飞供述，凌祖青也曾透露过自己杀过人的事实，并借此威胁他们。

而据熊千飞自己的说法，凌祖青强奸他的老婆，然后又打孩子。据其供述，这是熊千飞从其妻子处获悉的，但未留下报警记录及物证。然而，熊千飞的妻子至今不知去向，警方也未能让她出庭作证。

“按照他的时间线索来说，其实发生他用锤子去打被害人的这个事情和距离他的老婆被强奸没有多久。”燕薪称，熊千飞还表示，当晚喝酒的时候，凌祖青打了他年仅 5 岁的儿子，长期积累的心中郁结，导致他采取了极端做法。

“不管最后怎么量刑，确实都挺遗憾的，熊千飞是在缺乏母爱的环境中成长的，但由于他用极端的方式处理问题，也可以想见他的两个小孩会在相当长的一段时间在缺乏母爱和父爱的环境下成长”，熊千飞的另一名辩护人严华丰在庭审中说。

燕薪表示，仍然希望法院能够考虑到上述情节，放宽量刑，至少判处有期徒刑，“凌祖青如果当时被及时抓获，也是会判处死刑的，这样的被害人，在案件审理的时候是不是要予以考量。”

## 长沙一商场强制商户春节期间营业？当事方回应

针对网传位于长沙的万家丽国际购物广场强制商户春节期间营业一事，湖南万家丽集团回应称，商场不会强制商户营业，此事为谣言，目前已报警处理。

此次网传的这份通知中指出：“为响应国家就地过年政策，满足消费者的消费需求，我司购物广场 2022 年春节期间营业时间不做调整，依照冬季营业时间正常营业：春节期间各店铺必须保证正常开门营业，不得迟到、早退或者闭店，如迟到、早退将处以 500 元/次的处罚；闭店店铺按合同面积 100 平方米以上处以 50000 元/天，合同面积 100 平方米以下（含 100 平方米）处以 20000 元/天处罚。”

上述通知的落款单位为湖南万家丽集团国际购物广场有限公司，落款日期是 2022 年 1 月 12 日。

然而，记者注意到，此通知既未加盖公司公章，也没有公司法定代表人的签名。

“公司并未出具此通知，没有强制商户营业，所谓的违反规定罚款更是子虚乌有。我们只是对所有商户倡议，春节期间尽量营业。”湖南万家丽集团行政办公室主任黄文在接受记者采访时表示，春节期间商场本身正常营业，营业时间从上午九点半至晚上十点。商户可根据自身情况决定是否营业和营业时间，商场不会强制干预。

为何倡议商户营业？黄文举例称，如果顾客预订了商场哪家餐饮店的年夜饭，其他的饭店却关着灯不营业，那么顾客的体验感便会打一些折扣。“所以我们提倡商户春节期间都营业，一是为了服务顾客，二也是为了商场的管理考虑。”

记者 26 日走访了上述商场的服装、手机、培训机构、皮具、餐饮、金器等多家店面，店面工作人员均表示，并未收到上述通知。

绝大部分店面表示，春节期间将正常营业。只有少数培训机构和餐饮店明确，春节期间将暂停营业几天，但这期间仍然会安排工作人员值班。